



台灣

醫藥

問題

專

稿

的探討

前言

由於現在科學發達，日新月異，社會也隨者變遷，舊有的制度不能適合新的社會型態，因而有許多問題產生。尤其是在過渡時期，會發生更多問題。如果能事先預見問題，並尋求改進措施，則當問題發生時，就可很輕易地解決，即使無法改進得很完善，至少也八、九不離十，只需再稍作改進即可。解決問題時，則要有決心與魄力，不可猶豫不決，一事無成。既然是經研究而定出的措施，就應確實實行，如此才能除舊佈新，配合上新的社會型態與世界潮流。

目前台灣的醫藥問題及形成原因與改進（建議甲）

一、偏遠地區缺乏醫事人員。
根據衛生署六十四年十二月止的統計資料，目前台灣較偏僻地區，無執業醫師的鄉鎮共有十六鄉（不包括中醫師及牙醫）（註一），而有六個鄉鎮衛生所沒有醫師（註二）。又根據統計，執業醫師（包括中醫、牙醫師）與人口之比例為每一千四百九十二人有一位醫師，在目前已足夠（註三），只是城市與鄉村分配不均，而使鄉鎮較缺乏醫事人員，尤其偏遠地區更嚴重。討論造成此種現象的原因很多，其中最主要的是偏遠地區有許多不方便之處，諸如子女的教育問題，醫師本身的進修問題，及偏遠地區人口較少，看病人數亦少，醫師的收入相對地減少。另外密醫取緝不嚴亦為原因之一（註四）地方人民對公共衛生方面的知識不夠，也形成阻礙，使得有病時一拖再拖或不找領有醫師證書及執業執照的醫師看病。基於以上之原因，目前一定先要嚴格取密醫，使其無法在較偏遠處立足，加強對國民的衛生教育也很重要。另外，在偏遠地區又缺乏執業醫師的地方，應增設衛生室，而讓連續幾年未考取醫師證書之醫學系畢業生，給令嘗試機會，

由有關機關直接分發到缺乏醫事人員的衛生所（室）（註五），經一定的期限後，表現優良者則可認為及格，而發給及格證書（註六），但只能限於在當地執業，這些醫學系畢業生至少學過基礎醫學，比有些密醫不學無術者強多了，或可由有關機關提供共膳宿，而由省立醫院輪調住院醫師及護士，到缺乏醫事人員的衛生所（室）服務若干時間（例如三至六個月），以解決此問題。乙，醫療費用問題。

現在一般醫院及診所的醫療費，雖經由醫師公會訂定收費標準，但並無硬性規定一定要依照此標準，亦無法律效力，故有少數家唯利是圖者，巧立名目，藉口多收費用。例如手術費或住院費特別貴，或對病人注射不必要的針劑，或在藥中多加幾粒維他命丸，諸如此類等等。尤其有的私立醫院住院費與觀光旅館不相上下，雖然是頭等病房，似乎也不必如此的收費，其他費用當然也比別人高，而造成貴院，使醫療無法成為大眾化，凡醫師看病人看病應以濟世活人為最高之理想，此觀念為我國的優良傳統之一，應繼續保持並發揚，不應為求一己之利，而使貧者有病時無法獲得良好的醫治，這就失去了行醫救人的意義。

討論欲解決此問題，則應由各有關機關會同研究，根據各種情形，例如地價稅，所得稅等，及各種社會，經濟情況，定出最合理的醫療費，並利用報紙及其他大眾傳播工具，向一般民眾公佈，且規定醫院及診所要將診療費公佈於明顯處，好讓患者能一目了然。或者在醫院、診所醫師每次看完一位病人後在收費時，要開出明細單，詳列掛號費、診療費、檢驗費、藥費、X光費、住院費、膳食費，及手術費或其他各種費用等，其中藥費則要詳列使用何種藥物，其單價亦要列出，手術費則寫明作何種手術，住院住了幾天，每天多少，及其他各項

都要很詳細的列明，不可只籠統的開列出來，如此就可減少巧立名目亂收費用之情形發生。而醫院、診所繳所得稅時，則可根據開出之明細單的存根，作為查定之依據，防止大量漏稅的發生。而病人可將此明細單當作收據使用。此法亦為以後實施全民健保保險所必須做到者。建議再者，若實施醫藥分業後，私人診所無法賣藥，缺醫德的醫師就無法巧立名目，濫收醫療費，而此問題亦可部份解決。

丙、部份醫院、診所掛號時間太久，大多數人都喜歡到設備好，醫術高明或較有名氣的醫院或診所看病，故使得部份醫院、診所，在掛號時所需之時間太長，甚而在前一天就必須拿東西排在醫院門口代替人掛號，此亦為看病人數有限而造成。故應該充實一般公立醫院（尤其是省、市立醫院）的設備及人員，並提高醫療水準，才不致於要看病時，就往少數幾家醫院、診所擠，另一方面醫師看的病人太多，容易引起疲勞，心理上想早點休息，而診斷時馬虎了事，因而易造成誤診，使



早解決，其改進之法可參照美、歐各醫藥分業制度的國家，並裁長補短，去蕪存菁，使我國之醫、藥業能明確分清。雖然醫藥應明確分清，但還是要醫師與藥劑師（生）共同合作，才能有效的治療病患，使疾病早日痊癒，而服藥後有無其他不良之後果，這就要靠醫師、藥劑師（生）的共同努力了。

己、醫藥廣告之問題 「醫藥廣告與一般商品或服務廣告不同，以往在報紙、廣播或招牌上，所闡述之廣告，都使看者、聽者自覺有某種症狀，進而要看者或聽者到某處診療，檢查或購買某成分；甚或電台廣播中淫穢不堪入耳之詞語時有所聞。但自有關單位決心淨化廣告，並嚴格取緝以處，已改善很多，此誠令人欣慰。一般人沒有受過很多的醫藥教育，對其作廣告也是不適當的。雖然已規定需由醫師開處方的藥物，只可在醫藥雜誌上作廣告，而不需由醫師開處方的藥物，可在一般傳播工具上作廣告，但筆者認為不論何種藥物，應一律禁止在一般傳播工具上作廣告，醫院、診所之廣告亦同，只准許

得病人不但得不到較好的醫療，反而有使病情加重之可能。故充實各公立醫院的設備及人員之訓練，實為刻不容緩之事。

丁、某些醫院醫師收「臭包」之間題

醫師治病是以救人為目的，但某些醫院有醫師收真包的「傳統」惡習，更有甚者，要病人送錢後才認真替病人治病，否則只是應付了事，使病人病情一拖再拖，以致病況加重亦有，無完全失去了「懸壺濟世」的精神。此現象若發生在公立醫院，因公立醫院之醫事人員為公務員，故可比照公務人員懲戒辦法辦理。一般人病人及其家屬若遇有此情形時，應自動提出檢舉，而司法單位也應自動調查，以杜絕此惡習。一般私立醫院及診所由於收入較高，此現象尚不發生，但若萬一發生，則較難處理了戊、及早實施醫藥分業

我國中醫藥自古即醫與藥有明顯之分業，但台灣自日據時期即西醫兼賣西藥，而造成嚴重的醫藥不分業現象，產生許多流弊，此種不正常現象應及

在有關醫藥雜誌上刊登，而有些商品如取暖器（電毯、懷爐之類），助聽器、運動器材等，則可在一般傳播工具作廣告，但不可涉及有「可治某種疾病」之詞句。如此一來，則再不會使人疑神疑鬼，以為自己到處都是病，而亂服成藥、秘方等。

庚、藥物的誤用或濫用

目前台灣誤用的情形較少，但濫用藥物卻很嚴重，此點與美國相同，根據美國 Louisville 大學的 Polk 與 Lopes-Mayor 實驗結果指出，無論如何使用抗生素（包括預防性治療），住入任何醫院的病人，有百分之六到百分之七會受感染，而感染者包括那些營養不良衰弱的病人在內，此點與四十年前三抗生素未被醫界採用時，並無太多的改變（註七）。

醫師使用任何藥物時，都應將病人的病症弄清楚，並仔細檢查病原體之抗藥性及感受性，然後對症下藥，下藥前還要清楚病人對藥物有無過敏性，如此才能達到病除，且對病人無傷害發生，尤其使用抗生素時，醫師與病人應該不要怕麻煩，詳細檢

查病原之抗藥性與感受性，才能應用有效的抗生素，而醫師平時應用抗生素時，也不要一味地使用廣效型者。在為病人做生化檢驗時有必要者，應順便做上述兩種試驗，以便治療時更方便些。同時醫師使用抗生素時要視時機，Dr. Polk指出，在短期使用抗生素，並且視病情在有需要時才用，即能達到預防與治療的效果（註七）。

目前一般人有病時往往自行到藥房購買服用，雖然規定需經醫師處方的藥物，一定要有醫師開出的處方箋，並簽名蓋章才可購得，但一般藥房並不嚴格遵守此規定，而隨便賣藥給購買者，如此容易造成誤用及濫用，而一般人又受廣告的影響，更易形成濫用，故嚴格管理藥商，加緊取緝違法行為，及禁止醫藥廣告在大眾傳播工具上作宣傳，為改進此等問題最有效的方法。

辛、目前台灣製藥業應達成的目標

現在台灣製藥所用的原料，大都由外國進口（除了台灣氯胺公司以外），一旦進口停止，則製藥將面臨停頓，藥品供應將成問題，故應開發原料藥之生產為首要目標，開發原料藥之生產運帶的產生了幾個問題，即品質管制，臨床實驗制度等，品質管制應在建廠時就要開始考慮，例如空氣調節設備，無菌室優良否，機器設備如何等等，直到病人服藥後為止，都要使產品維持在最高品質；臨床實驗制度若民間無法達成，則應由政府與民間共同努力，使藥品之成份，效果、用量等確能與國人配合。

結論

以上所提出之問題，只是其中的一部份而已，其他還有許多問題尚待解決，例如提高國民的醫藥衛生知識，取締藥房無藥劑師（生）在場現象，增加醫院的病床及醫院數以配合增加的人口…等等，這都有賴政府與人民共同努力去發現、提出、檢舉，共同尋求對策，使一些基本問題能及早獲得最圓滿的解決，議問題減為最少，而有關單位必要有魄力、有恆心，每一位公務員都能盡忠職守，不作非分之想，每一位民衆都奉公守法，如此當問題改善差不多後，亦為全民健康保險的鋪路工作完成之時，必定能在民國七十五年順利實行全民健康保險（註三），斯時，我國醫藥制度必成為世界各國的模範，而我國人民的健康情況也必為世界上疾病最少，身心最健康的人民了！

